La Biblioteca Gabriele  De Rosa riapre i servizi al pubblico che saranno garantiti secondo le seguenti modalità: 

La Sala Lettura resterà chiusa al pubblico sino a data da definirsi.

Il  servizi di reference da remoto e la riproduzione digitale, tramite posta elettronica,  saranno erogati  per tutto il materiale accessibile nel rispetto delle leggi vigenti. 

Il servizio di prestito esterno nell’area metropolitana di Roma  sarà concesso agli utenti che ne faranno richiesta (max 2 libri) inviando  una email a biblioteca@sturzo.it  con allegati copia della carta di identità e recapito telefonico. 
Sono esclusi dal prestito i giornali, le riviste, libri di pregio o deteriorati o  libri che la Biblioteca considera non prestabili.
Orario e data  del ritiro e della consegna in portineria  saranno concordati con il Responsabile della Biblioteca.
Ai fini della prevenzione del rischio di contagio Covid 19 l’utente dovrà accedere in Istituto con mascherina e guanti e autocertificare (come da modulo allegato) di non presentare: sintomi influenzali o parainfluenzali (tosse, raffreddore, mal di gola),  temperatura corporea sopra i limiti consentiti, 
di non essere sottoposto a quarantena e di non essere venuto a contatto con persone affette da Covid 19. 

I libri dovranno essere restituiti entro 15 giorni dalla data di erogazione del prestito.
 L’utente che restituirà il libri oltre la data stabilita verrà escluso dal prestito.

A garanzia dell’utente il materiale  una  volta riconsegnato   sarà  lasciato  in  isolamento  preventivo  per  almeno  dieci  giorni: non  sarà,  quindi,  accessibile  per  i  dieci  giorni  successivi. 

Per informazioni:
Tel. 066840421
biblioteca@sturzo.it
  

